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2023 年山东省济南市莱芜区中考物理二模试卷

一、单选题（本大题共10 小题，共 20.0分）

1.  新冠疫情在国内已基本得到控制，但在境外一些地区出现了蔓延态势，疫情还需注意防

控。已知“新冠病毒”的直径约为0.1ᵰ�ᵅ�，下列微观粒子尺度最小的是(    )

A. 电子 B. 原子 C. 分子 D. 新冠病毒

2.  如图所示是氢弹爆炸时的场景，氢弹的原理是(    )

A. 链式反应 B. 核裂变 C. 电磁感应 D. 核聚变

3.  如图所示的电表的读数是(    )

A. 2.1ᵃ� B. 2.1ᵄ� C. 0.41ᵃ� D. 0.42ᵃ�

4.  “清明节“期间我市普降春雨，主要是气象部门利用设备向空中抛撒干冰(固态二氧化碳

)，实现了大面积的人工增雨，此过程中干冰所发生的的物态变化是(    )

A. 熔化 B. 液化 C. 升华 D. 汽化

5.  下列四个情景中，是通过热传递的方式改变物体内能的是(    )
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A. 暖水瓶盖弹起 B. 暖水袋取暖

C. 钻木取火 D. 活塞压缩空气

6.  骨骼、肌肉和关节构成了人体的运动系统，最基本的运动都是

由骨骼绕关节转动产生的，其模型就是杠杆。如图当手提哑铃向上

运动时，下列能正确表示其工作原理的是(    )

A. 

B. 

C. 

D. 

7.  由于地球自转，我们所在的地面以大约360ᵅ�/ᵆ�的速度运动着，如果我们从地面竖直向上

跳起并且跳得很高，由于地球仍然在转动着，当我们落回地面时(忽略空气阻力)，会落在起

跳点的(    )

A. 前方 B. 后方 C. 原地 D. 一侧
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8.  如图所示的电路，闭合开关后小灯泡不亮，电流表无示数。将电

压表接在ᵄ�ᵅ�两点间时有示数，接在ᵄ�ᵅ�两点间时无示数，其故障可能

是(    )

A. 小灯泡断路 B. 滑动变阻器断路 C. 小灯泡短路 D. 滑动变阻器短路

9.  “珍爱生命，远离危险！”不安全用电会带来很大的危害，甚至会危及生命，下列做法

中符合安全用电原则的是(    )

A. 当发现有人触电时，应首先切断电源再进行施救

B. 当插头处的绝缘皮破损但不影响供电时仍可使用

C. 同一个插排上可以同时使用多个大功率的用电器

D. 电冰箱使用两线插头和两孔插座时也能正常工作

10.  某兴趣小组调查车祸的危害时发现，由于汽车严重超速超载发生的交通事故，造成的伤

亡都非常惨重，针对这一现象，结合学过的“动能”的知识，提出了一系列问题，其中最有

探究价值且易于探究的科学问题是(    )

A. 汽车的动能大小与哪些因素有关

B. 物体的动能大小与哪些因素有关

C. 物体的动能大小与物体的质量和速度是否有关

D. 物体的动能大小与物体的质量和速度有什么关系

二、多选题（本大题共 5 小题，共 20.0分）

11.  下列估测值最接近生活实际的是(    )

A. 教室内节能灯工作时电流约0.2ᵃ� B. 正常人脉搏跳动一次时间约是1ᵆ�

C. 一枚一元硬币的重力大约是6ᵄ� D. 光在真空中的速度是3 ×10 5ᵅ�ᵅ�/ᵆ�

12.  所有推动社会发展的科学知识和规律，都是经过众多科学家长期艰苦地科学探究得来的，

下列关于科学家及其发现的陈述，符合物理学发展历史的是(    )

A. 法拉第经过长期不懈努力，通过实验发现了电流的磁效应

B. 帕斯卡通过对裂桶实验的研究，得出液体压强与深度有关

C. 欧姆通过研究电流与电压、电阻的关系，归纳出欧姆定律

D. 牛顿总结了伽利略等人的研究成果，概括出牛顿第一定律
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13.  在实验过程中当实验现象或效果不明显时，要对实验进行优化改进，下列优化措施能使

效果更明显的是(    )

A. 探究磁场对电流的作用时，为了使实验现象更明显，换用磁性更强的磁体

B. 探究凸透镜成像规律时，为使像更清晰稳定，用ᵃ�ᵃ�ᵃ�灯ᵃ�型光源代替蜡烛

C. 探究声音产生条件时，为使现象更明显，用悬挂的的小球轻触发声的音叉

D. 探究液体压强的特点时，为使实验现象更明显，压强计的ᵄ�形管越细越好

14.  吉诗词是中华民族文化的瑰宝，下列诗词中所蕴涵的物理知识说法中正确的是(    )

A. “一道残阳铺水中，半江显瑟半江红”，“铺水中”是由于光的直线传播现象形成的

B. “碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝综”，“垂下”是因为柳条受到了垂直向下的重力

C. “两岸青山相对出，孤帆一片日边来”，“青山相对出”是以孤舟作为参照物判断的

D. “臣心一片磁针石，不指南方不肯体”，“指南”是因磁针南极受地磁场的作用指南

15.  世界最大、最先进的太阳能飞机——“阳光动力2号”翼展达到72米，庞大的机翼给了

飞机足够的升力，质量却只有2.3吨，这是因为飞机的各个部件都使用了超轻的材料，机翼上

镶有大量太阳能电池板，吊舱中还安装了锂离子电池。与电池相匹配的四台 13千瓦的电动机，

可达到97% 的效率，实现最高时速143ᵅ�ᵅ�，飞机还搭载无线信号接收器机，可随时与地面联

络。以下说法正确的是(    )
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A. 机翼给飞机升力，是利用流体的流速越大压强越小的原理来工作的

B. 飞机上还搭载无线信号接收器机，是利用超声波实现与地面联络的

C. 飞机各个部件使用了超轻的材料，是指使用的制造材料的密度很小

D. 电动机的效率可达97% ，指电动机消耗的电能有97% 转化为机械能

三、填空题（本大题共 4 小题，共 16.0分）

16.  《中华人民共和国噪声污染防治法》自2022年6月5日起

施行，禁止在法定休息日、节假日全天、工作日12到14点、

18点到次日8点进行装修，这是通过______ 来控制噪声的；在

医院、图书馆等许多公共场所，常有如图所示的标志，这主要是通

过减小声音的______ 来减弱噪声污染的。

17.  白天，地表受太阳辐射而增温，陆地表面砂石比海水的

______ 小得多，陆地升温比海洋 ______ 得多，热空气向上抬

升，冷空气下沉井在近地面流向附近较热的陆地，形成海风。

18.  汽车制动时，由于摩擦，机械能转化成了轮胎、地面和空气的 ______ 能，这些消耗的

能量不能再自动地用来驱动汽车，这是因为能量的转化和转移都是有 ______ 性的。

19.  如图所示是ᵃ�、ᵃ�两队进行拔河比赛时的场景，若ᵃ�队获胜，此时ᵃ�队对ᵃ�队的拉力与ᵃ�队

对ᵃ�队的拉力的关系：ᵃ�
ᵃ�
 ______ ᵃ�

ᵃ�
(选填“ > ”、“ < ”或“ = ”)；老师一般要求参赛同

学穿较新的运动鞋，这是通过改变______ 的方法改变摩擦力。
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四、作图题（本大题共 2 小题，共 6.0分）

20.  把物体挂在弹簧测力计下，静止时的示数如图所示，请画出物体所受拉力

的示意图。

21.  自动售货机被称为24小时营业的微型超市，它不受时间、地

点的限制，售货方式灵活、方便，使用手机扫码使开关闭合或投

币使开关闭合，均能启动电动机完成自动售货，请设计出这种“自

动售货”的电路图。

五、实验探究题（本大题共 3 小题，共 20.0分）

22.  在“探究平面镜成像的特点”实验中：

(1)琳琳同学准备了白纸、玻璃板、光屏和ᵃ�、ᵃ�两只完全相同的蜡烛，还需要的测量工具是

______ ；

(2)在玻璃板前放置点燃的蜡烛ᵃ�，拿蜡烛ᵃ�在玻璃板后面移动，人眼应在玻璃板的______ (选

填“ᵃ�一侧”或“ᵃ�一侧”)观察，使蜡烛ᵃ�与蜡烛ᵃ�的像完全重合，实验中发现无论怎样移动

蜡烛ᵃ�也不能与蜡烛ᵃ�的像完全重合，造成这种现象的原因是______ ；
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(3)要判断所成的像是实像还是虚像，下列操作方法正确的是______ ；(填序号) 

A.将光屏放在未点燃蜡烛位置，直接观察光屏上是否成像

B.将光屏放在点燃蜡烛的位置，直接观察光屏上是否成像

C.将光屏放在未点燃蜡烛位置，透过玻璃板观察光屏上是否成像

(4)小芳改进了实验，将玻璃板和蜡烛下面的白纸换成方格纸重复上述(2)的做法，其主要目

的是便于______ ；

(5)按照正确的实验方法，改变蜡烛ᵃ�的位置，测量并记录了一组数据，如表所示： 

物距ᵆ�(ᵅ�ᵅ�) 5.0 6.0 7.0 8.0

像距ᵆ�(ᵅ�ᵅ�) 4.5 5.5 6.5 7.5

然后得出像距小于物距的结论，错误原因在于______ 。

23.  小红在“探究杠杆的平衡条件”实验中：

 

(1)没有挂钩码时，杠杆静止时的状态如图甲所示，为了使杠杆在水平位置平衡，平衡螺母应

向______ 移动，调整完成后，在杠杆两侧挂上钩码，移动钩码的位置，使杠杆重新平衡如图

乙所示，记录相应的数据，为了使得到的实验结论具有普遍性，小红应______ 进行实验，并

把相应数据记录下来；

(2)小丽得到的实验数据如下表所示，分析得出了杠杆平衡的条件是： “动力 + 动力臂 = 阻

力 + 阻力臂”，造成这一错误结论的原因是小丽在实验操作过程中 ______ ； 
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实验序号 动力ᵃ�
1
/ᵄ� 动力臂ᵅ�

1
/ᵄ� 阻力ᵃ�

2
/ᵄ� 阻力臂ᵅ�

2
/ᵄ�

1 1 0.2 1 0.2

2 1.5 0.1 1.5 0.1

3 2 0.08 2 0.08

(3)如图丙所示当货车所载货物重心太靠后时，车头会翘起来，这样容易造成交通安全事故。

若以货车后轮为支点，货物对货车压力ᵃ�的力臂ᵃ�
1
用表示，货车重力ᵃ�的力臂ᵃ�

2
用表示，车头

之所以会翘起来，是因为ᵃ�ᵃ�
1
 ______ ᵃ�ᵃ�

2
(选填“ > ”、“ = ”或“ < ”)。

24.  在“探究通电螺线管外部磁场的方向”实验中：

 

(1)在螺线管的两端各放一个小磁针，放小磁针的目的______ ；

(2)在硬纸板上均匀地撒满铁屑，轻敲纸板，轻敲纸板是为了减小铁屑与纸板之间的______ ，

观察铁屑的排列情况可知通电螺线管外部的磁场跟______ 的磁场相似；

(3)小明想进一步探究通电螺线管的磁性强弱与电流大小的关系，小明设计了如图所示的电路，

请帮小明完成电路连接(要求：滑动变阻器滑片向右滑动时电流变大)；

(4)小明将电源去掉重新连接成闭合电路，将条形磁体插入螺线管，在此过程中会观察到

______ ，这种现象叫做______ 现象。

六、计算题（本大题共3 小题，共18.0分）

25.  如图所示是一只绿头鸭在莱芜红石公园的人工湖里漂浮时

的情景，该绿头鸭的质量是2ᵅ�ᵅ�，请通过计算回答：该鸭受到的浮

力。(ᵅ�= 10ᵄ�/ᵅ�ᵅ�)

26.  家庭中的电饭锅有“关”、“保温”和“加热”三个挡位，

其简化电路如图所示。若保温功率是880ᵄ�，加热功率是2000ᵄ�。
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通过计算回答：该电饭锅在“保温”挡位正常工作时：

(1)通过它的电流；

(2)ᵄ�
2
的电阻；

(3)工作10ᵅ�ᵅ�ᵅ�电阻ᵄ�
2
产生的热量。

27.  由于新冠疫情，为保证师生的安全，学校订购了一批20ᵃ�装的

“84消毒液”。每桶原装“84消毒液”的总重力是248ᵄ�(包括桶重)，桶

与地面的接触面积是300ᵅ�ᵅ�2，将一桶原装消毒液匀速提升到二楼用时20ᵆ�(

已知每层楼高3ᵅ�；消毒液的密度为1.2×10 3ᵅ�ᵅ�/ᵅ�3；1ᵃ�= 10−3ᵅ�3)，请

通过计算回答：

(1)每桶内消毒液的质量；

(2)每桶消毒液静止在水平地面上时，它对地面的压强；

(3)将一桶消毒液提到二楼所做的功；

(4)将一桶消毒液提到二楼做功的功率。
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答案和解析

1.【答案】ᵃ� 

【解析】解：已知“新冠病毒”的直径约为0.1ᵰ�ᵅ�，需要借助显微镜观察；新冠病毒是由分子组

成，分子由原子构成，原子的直径约为10−10ᵅ�，原子由原子核和核外电子构成。

所以按照空间尺度由大到小正确的排序是：新冠病毒、分子、原子、电子。

故选：ᵃ�。

物体由物质组成，物质由分子或原子构成，分子由原子构成，原子由原子核和电子构成，原子核

由质子和中子构成，质子和中子又由夸克构成。

本题考查微观世界的尺度大小，是一道基础题，比较简单。

2.【答案】ᵃ� 

【解析】解：氢弹爆炸的原理是：核聚变。

故选：ᵃ�。

氢弹爆炸时释放的能量来源于原子核的聚变时释放的能量。

本题考查氢弹的原理，应记住原子弹和核电站均利用了原子核的聚变，只有氢弹是利用了核聚变。

3.【答案】ᵃ� 

【解析】解：由图知，电流表选择的是0～0.6ᵃ�量程，分度值是0.02ᵃ�，此时的示数为0.42ᵃ�。故 D

正确，ABC 错误。

故选：ᵃ�。

读取电表示数时，首先要明确电表选择的量程和对应的分度值，读数时视线与指针所对刻度线相

垂直。

此题考查的是电流表的读数，属于基本技能，难度不大，应该能够正确解答。

4.【答案】ᵃ� 

【解析】解：在人工增雨过程中，干冰由固态直接变为气态的二氧化碳，这种变化属于升华，利

用物质在升华过程中要从周围吸热，使云层的温度降低，从而达到人工增雨的目的。

故选：ᵃ�。
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